

# 临夏回族自治州人民政府办公室文件

临州办发〔2021〕66号

## 临夏回族自治州人民政府办公室印发 《关于切实做好国有闲置土地处置 工作的安排意见》的通知

各县市人民政府，州直有关单位：

州自然资源局《关于切实做好国有闲置土地处置工作的安排意见》已经州政府第148次常务会议研究同意，现印发给你们，请结合各自实际，认真贯彻执行。

(此件公开发布)



# 关于切实做好国有闲置土地处置工作的 安排意见

为全面规范全州土地市场行为，提高土地集约节约利用水平，全力做好国有闲置土地处置工作，根据《闲置土地处置办法》及有关法律法规规定，结合全州工作实际，现对全州国有闲置土地处置工作提出如下安排意见。

## 一、全面开展闲置土地调查认定

对已出让和划拨供应的国有土地，进行全面筛查，组织开展闲置土地调查认定。

（一）有下列情形之一的属政府、政府有关部门的行为原因造成的闲置。

1、因未按照国有建设用地使用权有偿使用合同或者划拨决定书约定、规定的期限、条件将土地交付给国有建设用地使用权人，致使项目不具备动工开发条件的。

2、因土地利用总体规划、城乡规划依法修改，造成国有建设用地使用权人不能按照国有建设用地使用权有偿使用合同或者划拨决定书约定、规定的用途、规划和建设条件开发的。

3、因国家出台相关政策，需要对约定、规定的规划和建设条件进行修改的。

4、因处置土地上相关群众信访事项等无法动工开发的。

5、因军事管制、文物保护等无法动工开发的。

6、政府、政府有关部门的其他行为。

7、因自然灾害等不可抗力导致土地闲置的。

## （二）有下列情形之一的属土地使用权人原因造成的闲置。

1、政府已完成征地拆迁、土地补偿安置和土地交付，但土地使用权人未按规定或者约定动工日期动工开发的。

2、因土地使用权人提出调整规划、建筑设计方案等请求，但规划等相关部门对其报件申请未予以受理或不予以批准的。

3、有偿使用合同、划拨决定书中未约定基础设施配套建设或者约定内容不明确或者法律法规规定不明确的，土地使用权人以基础设施建设未到位为由，认为是政府或者政府有关部门原因造成土地闲置的。

4、土地使用权人申请相关行政许可，未被行政部门受理或者受理后未予以批准的。

5、土地使用权人其他原因造成闲置的。

## 二、全力开展闲置土地处置

对调查认定的国有闲置土地，区分政府原因和土地使用权人原因两种情况，严格按照《闲置土地处置办法》规定，进行处置

和利用。

(一) 政府原因造成的闲置土地处置办法:

1、延长动工开发期限。签订补充协议，重新约定动工开发、竣工期限和违约责任。从补充协议约定的动工开发日期起，延长动工开发期限最长不得超过1年。

2、调整土地用途、规划条件。改变用途后的土地利用必须符合土地利用总体规划和城乡规划。按照新用途或者新规划条件重新办理相关用地手续，并按照新用途或者新规划条件核算、收缴或者退还土地价款。

3、由县市人民政府安排临时使用。待原项目具备开发建设条件，国有建设用地使用权人重新开发建设。从安排临时使用之日起，临时使用期限最长不得超过两年。

4、协议有偿收回国有建设用地使用权。

5、置换土地。对已缴清土地价款、落实项目资金，且因规划依法修改造成闲置的，可以为国有建设用地使用权人置换其他价值相当、用途相同的国有建设用地进行开发建设。涉及出让土地的，应当重新签订土地出让合同，并在合同中注明为置换土地。

6、各县市还可以根据实际情况规定其他处置方式。

(二) 土地使用权人原因造成的闲置土地处置办法:

1、对未动工开发满1年的，由各县市自然资源局报经本级人民政府批准后，向国有建设用地使用权人下达《征收土地闲置费决定书》，按照土地出让或者划拨价款的20%征收土地闲置费。土地闲置费不得列入生产成本。自然资源部门下达缴纳闲置土地闲置费通知书后，由税务部门根据相关规定收取。

2、对未动工开发满两年的，由各县市自然资源局按照《中华人民共和国土地管理法》第三十八条和《中华人民共和国城市房地产管理法》第二十六条规定，报经有批准权的人民政府批准后，向国有建设用地使用权人下达《收回国有建设用地使用权决定书》，无偿收回国有建设用地使用权。闲置土地设有抵押权的，同时抄送相关土地抵押权人。

3、对造成闲置土地的土地使用权人长期拖延不开工的，依法收回国有土地使用权当事人拒不交出土地，或者不按照批准的用途使用国有土地的，由县级以上人民政府自然资源主管部门责令交还土地，处以罚款。对不履行司法裁判或行政处罚决定、屡犯不改、造成重大损失的市场主体及其相关责任人，坚决依法依规在一定期限内实施市场和行业禁入措施，直至永远逐出市场。各县市要将该土地使用权人纳入失信黑名单。

4、将国有建设用地使用权人闲置土地的信息抄送金融监管、公共资源交易、市场监管等相关部门。

5、对拒不接受闲置土地处置决定的土地使用权人，逾期不申请行政复议、不提起行政诉讼，也不履行相关义务的，县市自然资源主管部门将依法按程序申请人民法院进行强制执行。

### **三、建立健全闲置土地处置长效机制**

1、县市自然资源主管部门负责本行政区域内闲置土地的调查认定和处置工作的组织实施，要积极争取地方党委政府的全力支持，建立多部门联动协作的工作机制，结合实际制定落实方案和配套措施，共同推动闲置土地处置和土地资源的高效利用。

2、对闲置土地比例过高，闲置土地处置工作不力的县市，州上将在建设用地审批、土地供应和用地指标等方面进行限制和扣减。



